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Успішний результат свідчить про те, що Україна дійсно виконує вимоги 
щодо антикорупційних заходів Європейського Союзу, зокрема у сферах 
прийняття стратегій по боротьбі з корупцією, посилення кадрового складу 
Національного антикорупційного бюро України та інших антикорупційних 
органів, та ефективного розгляду справ про корупцію. 

Успіх у цих питаннях визначатиме можливість України вступити до 
Європейського Союзу, НАТО та ОЄСР. Він також буде визначати рівень довіри 
міжнародних партнерів і впливатиме на економічну та військову підтримку 
України. 
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ukraine.org/  
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ЗМІНИ В ЕНЕРГЕТИЧНІЙ ПОЛІТИЦІ УКРАЇНИ 

ЯК РЕЗУЛЬТАТ КЛІМАТИЧНО ЗУМОВЛЕНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ПОЛІТИКИ ЄС 

 

Нині енергетична політика як у глобальному, так і європейському та 
національному (українському) вимірах є в центрі уваги через велику кількість 
викликів та ризиків. Зміни в енергетичній політиці України відбуваються під 
впливом російської агресії, кліматичних змін, євроінтеграційного курсу.  

Одним із найсильніших чинників змін в енергетичній політиці, є 
деструктивні кліматичні зміни. Оскільки глобальне потепління прискорюється, 
то рішення щодо енергоресурсів приймаються з урахуванням потенційних 
наслідків зміни клімату. Відтак нашим завданням є розкрити: 1) як зміна 
клімату змінює енергетичну політику ЄС; 2) як кліматично зумовлені зміни 
енергетичної політики ЄС впливають на нові пріоритети енергетичної політики 
України. 

https://ti-ukraine.org/
https://ti-ukraine.org/
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У центрі політики ЄС є план дій Європейський зелений курс, який має 
метою перетворити Європу на перший кліматично нейтральний континент. Це 
стратегія зростання, спрямована на створення до 2050 р. ресурсоефективної 
економіки з нульовим рівнем викидів парникових газів. Для того, щоб 
реалізувати цей план дій, ставляться завдання: декарбонізації енергетичної 
галузі; збільшення енергоефективності будівель; використання чистіших видів 
транспорту; підтримки енергоощадних інновацій у промисловості та ін. 

Попри ухвалення у 2021 р. Європейського кліматичного закону [1], появу 
нових технологій оптимізації використання енергії тощо, наразі ЄС не готовий 
до щораз частіших кліматичних катастроф та їх наслідків для енергетики. 
Тривалі посухи є проблемою для гідро- та атомної енергетики; електричні 
мережі зазнають труднощів через сильну спеку. До прикладу: 

• рекордно високі температури літа 2022 р. суттєво знизили ефективність 
гідроелектростанцій Західної та Південної Європи. Зниження рівня води 
змусило гідростанції обмежити свою потужність, відвести воду в інше місце та 
ін. Дефіцит води в річках та озерах був настільки значним, що це стало 
проблемою для виробництва енергії. Для таких держав, як Італія, де 
гідроенергія становить 1/5 енергобалансу, це створило енергодефіцит. 
Очевидно, що цінність води змінюється, гідроенергія здорожчає, а наявні греблі 
потребують істотних капіталовкладень для модернізації. Відтак постало 
питання адаптації водної енергії до прискорення глобального потепління [2]; 

• у Франції, де розвиненою є атомна енергетика, екстремальна спека стає 
причиною вимушених зупинок чи зменшення потужності енергоблоків АЕС. 
Наявний енергетичний дефіцит компенсувався завдяки іншим державам 
(Німеччини, найперше). Загалом ядерна енергетика дуже уразлива до зміни 
температур. Ймовірно, передові ядерні технології будуть спрямовані на 
розв’язання такої проблеми. 

ЄС ставить метою декарбонізувати газовий сектор, розвиває використання 
біометану та водню тощо. Нинішні комплексні заходи щодо енергетики 
нерозривно спрямовані як на запобігання подальшим кліматичним змінам, так і 
на забезпечення енергетичної безпеки в умовах геополітичних викликів. Однак 
на цьому шляху є й проблеми. Наприклад, в умовах використання Росією 
енергоресурсів як одного з видів зброї у деяких державах ЄС (Німеччина та ін.) 
вимушено була розконсервована частина об’єктів енергетичної інфраструктури, 
які працювали  на викопному паливі. Це стало проблемою для реалізацій 
енергетичних цілей, передбачених Паризькою кліматичною угодою, 
Європейським зеленим курсом, пакетом «Fit for 55» та ін. документами. 

Україна, як держава-кандидат на вступ до ЄС, нині проходить етап 
узгодження своєї політики з політикою ЄС з енергетичних та кліматичних 
питань, які нині розглядаються як взаємозалежні. Стоять завдання: збільшення 
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частки відновлюваних джерел енергії; скорочення вугільних ТЕС; поступового 
закриття вугільних шахт за одночасної реалізації програм трансформації 
вугільних регіонів; збільшення обсягів виробництва тепла з використанням 
біопалива; зменшення вуглеємності та енергоспоживання на одиницю продукції 
промисловості; термомодернізації будівель; збільшення частки 
електротранспорту і т. ін. Після оголошення 08.11.2023 р. Європейською 
Комісією рекомендації про початок перемовин про вступ України, ЄС  очікує 
від України активних реформ в енергетичній та кліматичній політиці [5]. 

Однак  реформування вітчизняної енергетики в напрямку узгодження з 
європейською енергетичною та кліматичною політикою відбувається в умовах 
війни та щоденної боротьби за збереження наявних об’єктів енергетичної 
інфраструктури, розв’язання проблеми енергетичного дефіциту і т. ін. Швидко 
відмовитися від використання викопного палива й розвинути «зелену» 
генерацію складно, особливо під час війни. Теплові станції, які працюють на 
викопному паливі, виконують надважливу функцію для енергетичної системи – 

короткий термін збільшити чи зменшити виробництво струму. Викликом є й те, 
що частина таких енергетичних об’єктів знищена або є на тимчасово 
окупованих територіях. На порядку денному стоять питання, як мінімізувати 
ризики значного дефіциту енергоресурсів і водночас відповідати очікуванням 
ЄС у сфері екологізації енергетики. 

Попри згадані виклики, Україною ухвалено законодавство щодо 
відновлення та «зеленої» трансформації енергетичної системи України [3]. 
Запроваджені нововведення спрямовані на регуляцію ринку відновлюваної 
енергетики й очікується, що збільшиться частка відновлюваних джерел енергії 
в загальному виробництві електричної енергії в Україні, посилиться прозорість 
та облік виробництва електричної енергії з таких джерел.  

Також підготовлено проєкт Національного плану з енергетики та клімату 
(НПЕК) [4], який має метою узгодити енергетичну та кліматичну політику. Цей 
документ було розроблено у рекордні строки (7 місяців), в той час, як інші 
держави розробляли свої плани 1,5-2 роки. Ухвалення НПЕК є однією з умов 
фінансування програми Європейської Комісії «Ukraine Facility» з бюджетом 50 
млрд євро. Важливість цього документа полягає у тому, що це і політична 
рамка, і керівництво з ключових інвестицій для розвитку «зеленої» 
інфраструктури та відновлення. В центрі уваги НПЕК є питання: збільшення 
скорочення викидів парникових газів; поступове припинення генерації 
електроенергії з вугілля; збільшення частки енергії, виробленої 
відновлювальними джерелами; підвищення енергоефективності; створення 
системи торгівлі викидами; перспективи експорту електроенергії з 
відновлюваних джерел та біометану, реалізації планів щодо «зеленої» сталі та 
водню. Наразі НПЕК обговорюється; очікується його затвердження у червні 
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 2024 р. з подальшою презентацією на Міжнародній конференції з питань відновлення України в Берліні.  

У здійсненні Україною «зеленого» енергетичного переходу та відбудові 
енергосистеми за європейськими екологічними стандартами зактуалізовані 
завдання: підвищення енергоефективності; впровадження четвертого 
інтеграційного пакета «Чиста енергія»; заохочення інвестицій у відновлювані 
джерела енергії; реформування сектора централізованого теплопостачання; 
запровадження обов’язкових критеріїв енергоефективності для публічних 
закупівель і т. д. Щодо «кліматичної» складової, то від України очікується 
активізація втілення Дорожньої карти декарбонізації Енергетичного 
співтовариства, схвалення кліматичного закону та низка інших рішень.  

В урядовому Плані заходів з виконання рекомендацій Європейської Комісії [6] визначено напрямки роботи, терміни їх виконання, причому в дуже 
стислі строки. Очевидно, що усе відновлення економіки та інфраструктури України має узгоджуватися з цілями ЄС. Важливо привести модель управління енергетикою та кліматом в Україні до моделі ЄС, розглядати питання енергетики та клімату в нерозривному зв’язку. Посилення енергетичної безпеки України має відповідати європейській перспективі низьковуглецевого майбутнього.  

Однак енергетично-кліматичні теми є дуже чутливими і, на нашу думку, 
сприяють популізму. На поточному етапі вкрай важливо, щоб амбітні 
зобов’язання, які візьме на себе Україна, були підкріплені дієвими 
інструментами для їх реалізації. Важливо враховувати українські реалії, коли 
війна відкриває як нові можливості в частині радикальних змін, так й створює 
небачені досі виклики та загрози як для енергетичної безпеки, так і для 
довкілля. Для України потрібно брати на себе реалістичні зобов’язання перед 
ЄС, щоб завищені плани не зумовили розчарування, ріст недовіри іноземних 
партнерів. 
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ЗАКОН – ПИСАНИЙ РОЗУМ 

 

На початку V ст. до н.е. понтифіки як хранителі божественної волі відають 
звичаями та законами про релігійні ритуали і жертвоприношення царської доби. 
Давні закони в усній традиції будуються у формі молитви, зверненої до бога, а 
процес виголошення тексту нагадує віршований піснеспів. Знання права 
передається від покоління до покоління патриціанських жерців у вигляді 
переказу. Закони тримаються понтифіками у таємниці від необізнаної частини 
народу. Так, давньоримський юрист II ст. н.е. Секст Помпоній вказує: «Знання 
всіх цих прав, й уміння тлумачити, та позови були у руках колегії 
понтифіків…» [5, с. 4]. Божественне і людське право часто тлумачаться 
жерцями у власних інтересах, а будь-який закон, який не подобається 
можновладцям, може бути підданий забуттю: «Адже у ті часи у римлян не було 
ні рівності законів, ні рівності прав для всіх, і ще не всі принципи 


